

新春走基层

“当时的那口小米粥是真香”

本报记者 陈思 刘惠媛

“往护栏边站,这个位置来往车这么多,太危险了!”

“后面警示的锥桶不够,田进金你再拿2个摆在大车后面。”“放心,我已经联系了拖车,你们站在护栏边等。”近日,自治区公安厅交通管理局高速公路十四大队大队长申万里戴着厚厚的棉帽叮嘱大罐车驾驶员注意安全。春节期间,十四大队交警在出警巡逻的路上,遇到一辆停在高速公路边的大罐车,申万里下车向驾驶员了解情况,原来是装载糖浆的四川牌照罐车柴油结冰,燃气也已耗完。跟随出警的辅警李飞宏和马东鹏随即拿着锥桶向车尾走去,摆放锥桶并站在后方警戒。帮助车主联系好拖车,处理妥当后,申万里启程继续巡逻。

近日,由于十四大队辖区普降小雪,路面结冰,大队所有民警辅警全部出动,不间断巡逻,同时全力以赴配合养护部门除雪铺撒防滑砂。“晚上一直在巡逻出警,为滞留的车辆压速带道,还要为养护部门除雪警戒,一直忙到凌晨3点多,还在视频监控室查看辖区路面积雪情况。”说起搭档赵斌,申万里

既放心又心疼。

守在宁夏“南大门”沿川子路段的宁夏高速交警十四大队是宁夏高速交警最偏远的大队。管辖福银高速、青兰高速、彭青高速公路等共95公里,辖区日均断面流量约为13000辆,有双向隧道12处、大小桥梁104座、长下坡路段约29公里、连续弯道长约8公里、其余弯道88处,辖区桥梁、隧道、长下坡、连续弯道等易发生交通事故恶劣路段占辖区总路段的80%。

特殊的地理位置也给高速交警十四大队的工作增加了不少难度。大队民警巡逻一个来回190多公里,在没有警情的情况下用时近3个小时。巡逻返回掉头时,要途经甘肃省平凉市崆峒山路段。就连大队平时采购食材,到甘肃省平凉市的距离都到大队所属的泾源县城更近。大队辖区海拔高,冬季循环周期长,昼夜温差大。每年进入10月,大队的“冬”季就算来了,从当年10月持续到次年4月,雨雪雾等恶劣天气频发,冬季夜间气温甚至低至零下20℃。“我们大队处于六盘山腹地,是进出甘肃和宁夏的咽喉

要道,管辖的路段均为山区高速公路,桥多坡长弯道急、隧道多冬天还易结冰,尤其是开城梁、马西坡桥、楼房沟每逢恶劣天气危险系数增高,对司机是极大考验。”赵斌说,大队交警必须时刻保持警惕,每天都会分组上路巡逻,确保这些路段的交通平稳畅通。

高速公路上巡逻,执勤确实枯燥,并且存在一定危险性,但作为高速交警,十四大队的队员都知道这些工作的重要性。“入警时,师父对我说,多巡逻一次不知道能帮谁、能救谁,但肯定能对过往驾驶员有作用。”工作15年的申万里说。2022年6月,大队执勤民警、辅警像往常一样巡逻至青兰高速公路时,发现一辆重型半挂牵引车停靠在应急车道,民警正要下车上前查看,从副驾驶位置急匆匆下来一名司机,跑到警车旁求助,称他尿结石突然发作。据回忆,当时驾驶员面色苍白,神情痛苦,浑身出汗上衣已经湿透。民警暖心陪护,一路将其护送到固原市人民医院就医,并及时联系上其家人,待司机治疗病情平稳后,民警才返回岗位。

“去年下大雪的时候,凌晨我们被滞留在前不着村后不着店的马西坡桥,交警同志把我们这些滞留的司机带到交警大队院内,为我们泡方便面、熬粥、倒热水,当时的热小米粥是真香。”谈起2021年11月5日的那场大雪,跑长途货车的四川籍的张师傅至今记忆犹新。

今年春节前夕的一个夜晚,十四大队辖区突降中雪。教导员赵斌掰着指头计算还能出警巡逻的人员,提早安排3组人员做好出警准备。一路上他不停地看天气预报,观察路面积雪情况,判断是否要实施临时交通管制。临时封控后还需要快速保障养护部门撒防滑砂,确保管控路段尽快恢复正常通行。巡逻路上,赵斌看到天上的烟花说,能看见烟花,也算是过了个“年”。

申万里家住银川市,2020年来到宁夏高速交警十四大队,至今已经有3年没有回家过年,两个孩子发烧的时候,也没能回去。今年春节,申万里早早许下了一个心愿:“群众平安出行,战友们每次出警都能平安归来。”

高墙内的「温暖」

本报记者 马忠

“王科长,你一席话解开了我心中的疙瘩,你说得对,我更该想一想因为自己一时冲动给受害人家带来多大的伤害!你放心,今后我会好好改造,用自己的行动去证明。”春节期间,在银川监狱开展了常年无人接见罪犯慰问帮教座谈会后,罪犯罗某对教育科警察王西宁说。

座谈会上,王西宁发现罗某心事重重,便主动留下来和他聊起了天。原来,罗某5年前因帮妻哥讨债打伤了人,双双被判刑入狱,最后妻子却和他闹离婚,妻哥一家还责怪他遇事冲动鲁莽,害己害人,这事便成了他心里的一个死结。

“这个‘疙瘩’解不开,始终是罗某心头的一颗‘定时炸弹’。”有着丰富教育改造罪犯经验的王西宁敏锐地意识到“解铃还须系铃人”。王西宁没有向罗某讲大道理,只是和他聊起了自己的一段往事,然后很坦率地表达了自己的想法和感悟,没想到一段推心置腹的谈话,竟然成功地解开了罗某多年来的心结。

“越是逢年过节,越是要关注罪犯的思想状况和情绪变化,说不定我们哪一句话就会改变一个人的世界。”这已经成为了王西宁深入骨髓的职业习惯。

像王西宁一样,银川监狱全体警察用心用情、因人施教,不仅成功教育改造了一大批罪犯,为他们改造和回归社会奠定了坚实基础,也树立了新时期狱警的新形象。

入库、出库、消杀、备料、烹饪、留样、送餐。教导员田军带领一监区的执勤警察每天盯在第一现场,确保伙食质量和食品安全,每个环节都不敢马虎。

“家里没什么负担,已经习惯了春节在岗值守。”十一监区警察张强军已经50多岁了,参加工作30年,有二十几个春节都是在监狱值班中度过的。

春节的钟声敲响之际,罪犯们正围坐在电视前观看春晚。“医院、医院,现有一名罪犯突发疾病,请做好接诊准备。”听到对讲机里传来的指令,刚刚查房返回值班的狱内医院院长朱利涛立即跑向接诊室,进行救治。

为确保春节期间监狱的持续安全稳定,银川监狱多措并举,织密织牢“安全稳定网”。重启线下会见,架起亲情“连心桥”;组织节前安全大检查,排查各类安全风险,采取有效措施消除隐患;实施“春满狱园”系列活动,丰富罪犯文体活动,稳定罪犯思想情绪;确保伙食后勤保障,推出节日美味菜谱;提升应急处置能力,各部门多警联动,共保安全。

“确保监狱持续安全稳定,是社会稳定稳定的有机组成部分,是我们的使命所在,职责所系,也是我们每个监狱警察的共同心愿,节日期间,更是如此。”银川监狱狱内总值班副监狱长谢伟说。



1月27日,由银川市体育局主办的宁夏全民健身大拜年2023年银川市街舞竞赛拉开帷幕。此次比赛以“稳经济、保民生、贺新春”为主题,共吸引66名街舞爱好者报名参赛。 本报记者 王刚 摄

在固原博物馆细品“兔”文物

本报记者 王玉平

1月17日至2月24日,由国内50多家文博机构众筹数百吨兔题材的文物艺术品映像,在固原博物馆等多地同步举办“大展宏兔”兔——癸卯(兔年)生肖文物图片大联展”。

2023年,中华传统生肖纪年中的癸卯兔年如约而至。在中国传统文化中,“兔”是一个美誉度超高的字眼,它荣膺十二生肖之列,不仅与人类的现实生命、未来愿景紧密关联,还兼具吐舒开物、丰衣足食等吉祥意蕴。唐代诗人蒋防《白兔赋》赞其“皎如霜辉,温如玉粹。其容炳真,其性怀仁”,诸般美德与智慧,已源源不断融入了中华民族的文化体系之中。

该展览分为4个部分:生肖文化的源与流,追踪在旷野——自然生态中的兔,千古寄明月——历史文化中的兔、霜辉映凡尘——民俗文化中的兔。

细品每一件“兔”文物,都会感知到美好寓意和趣事。

兔子在中国人眼里是天降祥瑞的使者,形成此义的文化元素沉淀在历代典籍及诗词作品中,彰显在各类与兔相关的文物遗存中,如玉器、瓷器、青铜器、绘画等,

玉兔怀仁、瑞兔有灵、仙兔呈祥、绘兔逸趣等中国古代兔画展现了丰富多彩的兔形象,生动显现了中国艺术中的闲情逸趣。

该展览“玉兔怀仁”章节的文物,表达先民对兔子生殖力的崇拜。兔子属于双子宫哺乳动物,一年能够生产多胎,这样特殊的生理特征使其生育能力在哺乳动物中十分突出。东汉班固《尔雅·释兽》载:“兔于日晚。”从新石器时代开始,古人就用兔形玉器表达对生殖力的崇拜,祈求多子之福。

故宫博物院收藏的十二辰中的兔子造型为兔首人身。此件玉兔手持的不是捣药的玉杵,而是两片树叶。如果谁拾获这片月宫桂树的叶子,谁就能得到用不完的金宝石,寓意带来无尽的财富。

古人还通过对“玉兔捣药”的想象,将其视为健康长寿的象征;创作出如“势若脱兔”这样的成语,借以比喻人类的聪慧敏捷。

无论是想象力还是设计感,还属莫高窟407窟窟顶藻井中的“三连兔”。藻井中莲花之中是3只相互追逐的兔子,3只兔子相互连接,形成了3只兔子3只耳,但单看每只兔子又都有2只耳朵的奇妙

图案,似乎整个藻井都在它们的带动下,旋转了起来。

从月宫到凡尘,得益于吉祥的寓意,兔也成为民间艺术中的重要素材。古人相信卯兔是迎春的使者,在剪纸、刺绣、年画中,亦可随处可见兔的形象。小孩儿戴上兔头帽,穿上虎头鞋,门口挂上兔头,意味着驱魔辟邪,可保平安健康。使用竹篾制作兔子灯,此灯所到之处就意味着把吉祥和好运气送到了那儿。

兔年一定要提吉祥物兔儿爷。兔儿爷大约诞生于明朝中期。传说有一年北京城里起了瘟疫,月宫中的玉兔捣药为百姓治病祛灾,人们据此塑造了多姿多彩的兔儿爷形象,在北方地区广为流传。除一身金甲红袍,端坐于莲花座上的正统兔儿爷形象外,常见的兔儿爷还分为戏曲角色型和生型,前者脸谱穿戴、身段神气;后者更加世俗化,贴合社会时尚,如剃头师傅、鞋匠及卖馄饨、卖茶汤的……

从自然到文化,从天上到人间,中国人围绕着“兔”的世代创造、日积月累,形成了绚烂多姿的文化寓意,并深深铭刻在中华民族的历史进程和文化血脉里。

宁夏首批2800吨高纯生铁集装箱专列发运山东

本报讯(记者 陈瑶)1月22日18时58分,宁夏首批2800吨高纯生铁集装箱专列在中国铁路兰州局集团公司银川货运中心银川中外运陆港物流有限公司专用线装车后,从银川南货场发往山东省德州市晏城北站。

“我们积极走访宁夏、内蒙古等周边生产和物流企业,深度挖掘稳定有效货源。”银川货运中心相关负责人介绍。为稳定路企客户关系,掌握货源分布情况,今年以来,该中心先后3次召开路企座谈会,银川营业部组建货源营销分队,主动联系吸引优质货源,实地考察专用线装卸车能力。为了确保节日期间集装箱专列的顺利开行,营业部专门成立党员突击队,营业部、货运室等工作人员放弃休假,积极协调货源、车源,现场指导卡控集装箱装箱质量、货物平整、装车均衡、过衡计量等关键环节,全力保障高品质集装箱专列安全准时发运。

银川营业部还将在货源组织、箱源保障、合理配车等环节加大协调保障力度,提高运输效率,确保高品质高纯生铁集装箱运输常态化开行,持续为国内大型铸钢企业提供优质原材料供应。

沙坡头区施划17541个车位 缓解群众停车难

本报讯(记者 王文革)“过去逛个商场往往要在附近先兜圈等车位,有时时间紧路边一停,即会面临监控探头抓拍而被罚款,感到很无奈。”近日,在中卫市沙坡头区鼓楼附近停车场停好车的郑女士不禁感慨,“现在变化很大!有人引导还有车位,确实方便多了。”

沙坡头区紧盯民生领域群众“急难愁盼”,综合治理城市建成区停车难问题,加快城市交通管理精细化、规范化建设步伐。为缓解城市停车压力,先后投入资金300余万元增设城市停车位,施划机动车、非机动车停车位17541个、箭头标示3195个、非机动车标示2598个。通过实施城市人行道基础设施改造项目,修补残缺盲道3443米约2065.8平方米。铺设机动车停车位260个,非机动车停车位5000个。实施基础设施改造项目,增加小区门口、公园广场周边、沿街商户门前停车位,便利群众出行。同时,沙坡头区鑫沙建设有限公司与中卫市立万停车服务有限公司联合,进一步加强停车场运营管理,不断提高群众出行体验和满意度。

沙坡头区设置统一的城市收费停车场标志、停车收费公示牌。在新建居民小区时,严格按照“一户一位”配建停车位。充分利用城市公园、绿地、广场、人防工程的地下空间扩建新建停车位。投资建设集监管、运营、引导、结算、分析于一体的智慧停车管理平台,实现主城区各类停车场的动态化引导、智能化监管和便捷化支付。拓展“ETC+智慧停车”功能,高标准建设各类停车场的网络设施、充电设施。

自治区应急管理厅政务服务窗口 大力推行“减证便民”举措

本报讯(记者 王婧雅)记者近日从自治区应急管理厅获悉,近年来,该厅政务服务窗口紧盯阻碍企业安全和群众办事的堵点、难点问题,持续优化政务服务流程,提升政务服务水平,不仅使办事群众和企业的获得感、满意度不断提升,宁夏创新服务模式全面落实“减证便民”举措的典型经验做法还在全国应急管理系统推广借鉴。

为进一步优化营商环境,自治区应急管理厅政务服务窗口按照政务服务“均等化、规范化、高效化”目标要求,从服务行为、办理流程、办理方式、事项管理等4个方面,对本系统全事项、全要素、全流程进行梳理,调整152项政务事项办理类型、方式等要素,实现了全事项“掌上”查询、“指尖”申报和动态跟踪。2022年,受理办结政务事项57693件,同比增长102%。“不见面”事项占比100%,时限内办结率100%,实现了政务事项便民服务的集约高效。

为帮助企业纾困解难,政务服务窗口主动对接、协调互联、靠前跟进,为全区重点项目提供“管家式”“一站式”“线上评”等服务,开辟建设项目政务服务“绿色通道”。2022年办理煤矿企业许可事项25件,办理非煤矿山企业许可事项68件,办理危化企业许可事项162件,先后帮助30多家企业解决申报难题,推进了项目建设进度。

首届寻找宁东“最美劳动者” 选树发布活动启动

本报讯(记者 贾莉)新年伊始,宁东基地管委会联合自治区人力资源和社会保障厅、自治区总工会,正式启动首届寻找宁东“最美劳动者”选树发布活动。

本次活动聚焦企业一线、社会服务、应急管理、党政机关、科技、医疗卫生六大领域,重点选树贯彻党的二十大精神、自治区十三次党代会精神,落实自治区党委、政府和宁东基地党工委、管委会决策部署,推动宁东基地20年开发建设涌现出的突出个人。通过寻找、挖掘、宣传一批爱岗敬业、奋发进取,改革创新、勇于奉献,业绩突出、群众公认的“最美劳动者”,描绘先进劳动者群像,弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神,吸引更多知识型、技能型、创新型劳动者参与到宁东基地“社会主义是干出来的”火热实践中去。

按照《宁东“最美劳动者”选树发布和管理办法(试行)》,宁东“最美劳动者”除获得荣誉证书、礼遇外,还享有一次性奖励、慰问补贴、临时性救助、医疗服务、子女教育、生活服务、学习培训等多项优厚政治和经济礼遇。



春节期间,宁夏冰雪旅游市场火爆,在黄河外滩等重点旅游景区,不少市民和慕名而来的外地游客参与到冰雪项目中,健康运动过大年。 本报记者 王刚 摄

90后“技术胡”: 推开贺兰山东麓酿酒葡萄栽培智慧门

本报记者 王婧雅

园气象监测系统,不仅能测量温湿度、降水等,还能判断病害风险。他开发的葡萄园空间信息管理系统,可以追溯每株葡萄的生长状况,采摘时间和果实指标,外加带有多光谱相机的无人机探测器来助力精准除草施肥。

2013年,胡心浩团队的葡萄实验基地被评为“宁夏回族自治区十大优质葡萄园”。2016年,以最高分被评为“宁夏贺兰山东麓产区优质葡萄园二级园”。他研发的红外热传感技术可以直接针对葡萄本身进行水分状况连续观测,不再依靠间接的土壤或微气候数据来推测,由此可以更加准确地得知什么时候灌溉、需要多少水。这样不仅能提高葡萄的品质,葡萄园综合节水可达40%。

2018年,胡心浩创立了一家科技公司,主

要从事基于智慧农业的葡萄栽培酿造管理系统的研发和应用,是农业技术、传感技术、地理信息技术及物联网技术的集成,帮助葡萄酒庄进行科学化管理,解决专业人才稀缺、数字赋能弱等问题。2020年,胡心浩入选“自治区青年拔尖人才培养工程”,公司智慧农业项目入选人社部“年度中国留学人员回国创业启动支持计划”优秀项目。同时,他多次受邀到国外葡萄酒栽培与酿酒学会年会进行演讲,向来自世界多个国家的专家学者推介宁夏的葡萄酒产业。

不久前,国际上非常知名的葡萄酒专业机构——葡萄酒大师协会在其官方网站公布了一则奖学金消息,来自世界各地的5名葡萄酒大师课程第一阶段学生荣获国际葡萄酒

与烈酒大赛基金会奖学金,每人5000英镑,其中就有胡心浩。

“我攻读这一课程,希望可以在葡萄酒烈酒生产、文化传播及其可持续发展方面作出更多贡献,很幸运经过激烈竞争和评委逐一分析,我获得了奖学金支持,这是对我在科技赋能葡萄酒方面工作和成果的认可。”多年来,胡心浩一直在不断思考和探索,贺兰山东麓葡萄酒产业和产区还有哪些可以通过新技术解决的问题,他说:“我不仅是一名葡萄园管理者、硬件创业者、管理方案开发者,更是一名乡村振兴的参与者。我会坚持研发,争取让科技创新促进葡萄酒产业与信息技术深度融合,推进三产融合,助力产区兴旺,为贺兰山东麓乃至全国葡萄酒产业发展添砖加瓦。”



农历大年初五,当不少人依旧沉浸在过年的喜悦中时,宁夏90后小伙胡心浩却因在澳大利亚参加葡萄酒大师第一阶段培训,而缺席与家人团圆。不过远在彼岸的他依旧通过视频与家人分享了新春和学业中的喜悦。

胡心浩本科就读于同济大学地理信息系统专业,本计划在毕业后去德国继续深造学习,却在偶然的机遇下与葡萄酒结缘。当时正值宁夏贺兰山东麓葡萄酒产区快速发展时期,作为土生土长的宁夏人,几经接触和了解,他感受到的不仅是时代的机遇,更是对建设家乡的迫切召唤,于是毅然转行赴澳大利亚阿德莱德大学攻读葡萄栽培与酿造专业。

学成归来,胡心浩相继自主研发了葡萄